

BASES

Este periódico se publica los días de los meses, repartiendo además, gratis una edición de los sábados.

Oficinas: Este Diego de Cádiz, n.º 8 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ESPAÑA

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50 Provincias, trimestre 4.00 N. mero del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en su número se reparten gratis.

Sobre la paz del mundo

ALGO DE PESIMISMOS

Las grandes manifestaciones de alegría que acogieron la noticia de que el Imperio germánico se había dirigido a presidente de la gran República americana hablando de la paz, han emudecido tan pronto como se han tenido noticias de las opiniones de la Prensa de los países aliados que se muestran conformes con el criterio de Francia respecto a que no se puede hablar de paz en tanto una parte del territorio franco se encuentra ocupado por Alemania.

De todas maneras, conviene que de vez en cuando en las lóbregas espantosas de la guerra, brillen rayos de luz, que demuestran que en cierta parte de los beligerantes existe el natural cansancio que al país más próspero y rico del mundo tiene que producirle una guerra sangrienta que lleva ya más de cuatro años de iniciada.

Pero no sólo a las naciones que pelear puede llegar el agotamiento la falta de fuerzas, y no hay que fijarse más que en lo que ocurre en los países neutrales, donde la carestía es terrible y donde la falta de medios hace imposible la vida.

Por esto, y nada más que por esto, surgió la crisis, provocada por la dimisión del ministro de Instrucción pública.

Sin la guerra, no se hubiera afrontado el problema del aumento de sueldos que en lo referente a los maestros ha sido la causa originaria de esta crisis.

Afortunadamente, es de suponer que el Sr. Maura, en su viaje a San Sebastián, traerá resuelto este problema político, indicándose la posibilidad de que Romanones desempeñe la cartera de Instrucción pública y se encargue de la de Gracia y Justicia el presidente del Consejo de Ministros, con tanta mayor razón, cuanto que el proyecto de reformas judiciales son obras exclusivas del señor Maura.

Dada la forma de vivir hoy las Naciones; dado los diversos aspectos que tiene la vida moderna, no una guerra de este clase destruye al mundo, sino la más sencilla alteración de orden público repercute en todos los órdenes de la vida.

Así se explica la inmensa alegría que produce la palabra paz, porque ella significa que se reanude la vida, vuelva e intercambio entre las Naciones y que el trabajo florezca y enriquezca a los pueblos.

Podrá ser que en esta intentona de ahora no se alcance ningún resultado práctico, pero demuestra maravillosamente el sentir universal las aclamaciones de alegría que han acogido las probabilidades de que termine la cruenta lucha.

No hemos de negar que ante la actitud de los periódicos aliados de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos se haya trocado la general satisfacción por algo así como pesimismo y desencanto.

Desgraciadamente, en este mundo las realidades no van nunca de perfecto acuerdo con los deseos, y por ello estas excepciones son perfectamente humanas.

De cualquier manera, lo que tenemos que pedir al Altísimo no es que el arco iris, signo de alianza y de paz entre Dios y los hombres, brille en los campos de batalla.

Antecedentes para la paz

El discurso del canciller hace alusión a los documentos de Wilson: su Mensaje de 8 de Enero y su discurso de 27 de Septiembre.

Las cláusulas de paz que se contenían en el primero eran:

1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.

2.º Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial en ejecución de acuerdos internacionales.

3.º Supresión de todas las barreras económicas entre las Naciones que consientan la paz y se asocien para su mantenimiento.

4.º Reducción de los armamentos a los precisos para la seguridad interior de los Estados.

5.º Arreglo libre, con espíritu imparcial, de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.

6.º Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes a Rusia, tendiendo a asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras Naciones del mundo para facilitar a Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.

7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente a las otras Naciones libres.

8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser competentemente restauradas, restituyéndose la Alsacia Lorena.

9.º Nuevo arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.

10. A los pueblos de Austria Hungría, cuyo lugar entre las Naciones que será amparado, deberá dárseles ocasión para su desarrollo autónomo.

11. Rumanía, Servia y Montenegro deberán ser evacuadas, y a Servia se concederá libre acceso al mar.

12. Se garantizará la soberanía y seguridad al Imperio turco; pero deberá garantizarse también la seguridad a las nacionalidades que viven actualmente bajo el régimen de este Imperio, y los Dardanelos constituirán un paso libre abierto permanentemente, con garantías internacionales.

13. Deberá constituirse un Estado polaco independiente, que comprenderá los territorios habitados por las Naciones incontestablemente polacas, y a las cuales se garantizará un acceso libre por el mar; y

14. Deberá formarse una Sociedad general de Naciones, en virtud de Convenios especiales, que tendrán por objeto suministrar garantías recíprocas de independencia política y territorial a todos los pequeños Estados.»

El otro documento a que el canciller Imperial alude, contenía estos otros cinco puntos de paz:

«Primero. La justicia imparcial, aplicada sin diferencias para nadie. Debe ser una justicia que no tenga favoritismo y no conozca patrón ninguno, sino los derechos iguales de los pueblos.

Segundo. Ningún interés especial particular de cualquier Nación o grupo de Naciones pueden ser base de ninguna parte del acuerdo, si no están de plena conformidad con el interés común de todos.

Tercero. No puede haber ligas, alianzas ni convenios especiales o acuerdos entre las familias que formen la Liga de las Naciones.

Cuarto. Más especialmente aún, no puede haber combinaciones especiales de egoísmo económico dentro de la Liga, y no se podrá emplear ningún boicoteo económico, excepto cuando se acuerde así por la Liga como medida disciplinaria.

Quinto. Todos los acuerdos internacionales y tratados de todas clases deberán darse a conocer al resto del mundo.»

Orberuaga de Uvilla.—Marquises Vizcaya).—Aguas azoadas. Especial para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídaanse memorias y guías. Se emiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Iruya. Médico director: don Cipriano Alonso Díaz.

“OTTO”
Ventas al contado

De sociedad

Regresó, después de una breve excursión a Marruecos, el diputado a Cortes por esta circunscripción, estimado amigo nuestro, don Juan La Laga y Patero.

Ayer pasó el día en Cádiz.

A Jerez marcharon de temporada los Sres. de Bueno (D. Lucian).

Con el nombre de Rosario, recibió las salutíferas aguas del Bautismo de manos del canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don Antonio García Cosano, la recién nacida niña de los Sres D.ª Rosario Chau Roboreo y el doctor don José Gaona y Puerto.

Fue apadrinada por nuestro distinguido vecino y reputado odontólogo don Luis R. Martínez y su señora.

Después, en el domicilio de los padres, se sirvió un espléndido lunch.

Reciba el matrimonio nuestra más sincera felicitación.

Estuvo ayer en Cádiz el distinguido estrado jerezano y diputado provincial don Pedro Luis Lassaletta.

El alcalde de San Fernando, excelentísimo e ilustrísimo señor don Manuel Gómez Rodríguez, estuvo ayer en Cádiz.

El Comité organizador de la función que a beneficio de la Cruz Roja belga se celebrará mañana 10, sigue recibiendo demandas de localidades, las que con tanto sentimiento suyo no puede atender de momento.

Nos encarga que roguemos a aquellas personas que han recibido circular y localidades, se sirvan enviar la respuesta a Benjumeda 34, 1.º, donde se reciben los donativos o las localidades devueltas, encareciéndose la brevedad para poder satisfacer las demandas existentes.

Nuestro estimado amigo D. Julio Moreno, en su reciente viaje a Córdoba, estuvo visitando al nuevo señor Obispo de esta Diócesis, don Marcial López Criado, en nombre de la Academia Hispano Americana, la cual ha nombrado socio a dicho Prelado.

D. Sevilla regresó el abogado don Ignacio Lizaur.

La Excm. Sra. Marquesa, viuda de Tamarón, pasa temporada en Puerto Real con sus hijos los Sres de Mora Figueroa (D. Antonio).

También se encuentran en la misma población los Sres. de Manteola, con sus hijos y las Sras. de Dueñas.

Q. A. DRAIN Y C.ª

EN EL FRENTE

Un depósito de prisioneros

París, Octubre.

Nos detenemos ante un campo de prisioneros alemanes, que está junto a un gran depósito de mercancías

Todos estos prisioneros son soldados y clases de tropas; pues a los oficiales se les coloca aparte.

Hay entre ellos jóvenes de veinte a veintidos años, de rostro infantil, y hombres de cuarenta a cincuenta, algunos con lenguas barbas rubias. Escasean los de edad media.

Ofrecen buen aspecto físico, y todos se ocupan en mantener las carreteras, hacer líneas férreas, cargar y descargar vagones, y apilar madera.

Los dirigen en estas faenas, sargentos de su nacionalidad.

Dos o tres centinelas americanos les vigilan.

Dijéronnos que contaban hasta ese día los norteamericanos, con unos 14 o 15 mil prisioneros, a cambio de 500 o 600 de los suyos.

Dicha cifra ha variado considerablemente, al publicarse estos renglones, que fueron escritos hace semanas.

Lo mismo dichos prisioneros, que muchos otros que vimos en otros sitios de frente, ocupados en levantar fábricas de hielo y de pan, y en construir barracones, parecían contentos.

Los yanquis los tratan lo mismo que a sus soldados.

Por su parte, ellos se conducen con corrección, trabajan en sus respectivos oficios con docilidad y disciplina y no dan lugar a quejas.

A un capitán constructor de una fábrica de pan, en que podría cocerse todo el pan que consume Madrid (ya hablaremos de ella), le preguntamos si estaba contento del trabajo de los prisioneros.

—¡Sí, estoy contento! Estoy encantado de estos buenos chicos—nos respondió. — Antes de que sobrevengan las lluvias, gracias a su ingenio y constancia, coceremos aquí pan para varios Cuerpos de ejército.

La fábrica acaba de cubrirse de aguas y no existe aún en ella construido ningún horno.

Conservan los prisioneros sus uniformes y la gorrilla de cuartel, semejante a la nuestra.

Los americanos se los retienen de verde vivo, y les pintan en la chaquetilla, por la espalda, dos enormes letras, P. G., que significa prisioneros de guerra.

Todavía no ha tratado de escaparse ninguno; se comprende, porque se les da muy buen trato.

Visitando otro día un pueblo recién conquistado por los yanquis, sobre el cual pasaba todavía alguna granada, nos contó el jefe del destacamento que vigilaba dicha posición, que todas las mañanas, al hacer la descubierta, se encontraban junto a sus líneas 20 o 30 soldados enemigos, escapados de sus trin-

cheras, los cuales, levantando las manos, gritaban: «¡Kamerad!».

Algunos de sus compañeros tiraban por las noches sobre ellos, al advertir la fuga; pero las deserciones seguían siendo diarias.

En el día a que nos venimos refiriendo, los prisioneros que no trabajaban — bastantes en número — estaban recluidos en un campo de concentración.

Rodea este campo una alambrada de unos cuatro metros de altura, circuida a su vez de un foso, al cual nadie se puede acercar.

Para ejercer la vigilancia durante la noche, y teniendo en cuenta que son mucho más numerosos en aquel sitio los alemanes que los americanos, se iluminó el campo de atrincheramiento con un círculo de mecheros de calcio, que da luz al campo, y por si algún prisionero tratara de escaparse de la alambrada, su huan colgado centenares de latas vacías de conservas, a fin de que el ruido que éstas produjesen al caer, caso de escalar la alambrada, avisara a los centinelas.

Junto a dicho campo de concentración se están levantando barracones, con sus camas, para los prisioneros, a fin de alojarlos mejor.

Como nos hubiéramos quedado detrás de los compañeros en esta visita, a fin de anotar una observación, nos encontramos al alzar la vista, junto a un alemán muy simpático, de barba rubia, que parecía dirigir la faena de un grupo de sus compañeros.

Nos dijo este prisionero, en perfecto francés, que a todos los trataban bien sus guardianes, además de otras cosas que nos guardaremos bien de referir.

Pues ocurrió que, cuando más entretenidos estábamos en el interesante diálogo, advertimos que un centinela americano, que custodiaba el campo, nos apuntaba con su fusil.

Comprendimos que debía estar prohibido hablar con los prisioneros, cosa que no ocurre en los frentes inglés y francés, donde nos dejaron si more hablar con los detenidos y aun nos invitaron a ello.

Nos disculpamos por nuestra falta, y el capitán Foss advirtió al centinela que nosotros ignorábamos la prohibición (al hubiéramos hecho falta el cartelito en que se dijera que no se podía hablar con los alemanes), y que, por lo tanto, no habíamos tenido intención de faltar a la consigna.

Sin dificultad se arregló todo. Pero he aquí por qué no creemos deber consignar lo que el alemán nos dijera.

M. DE VALDEIGLESIAS.

(De «La Epoca».)

Por Telégrafo

(De la Agencia Radio)

Madrid, 8.

Parte Oficial

París.

El americano dice:

Después de alcanzados todos los objetivos que propusieron los americanos emplearon la jornada última en reforzar y consolidar las posiciones.

Por la noche, los alemanes hicieron algunos esfuerzos por reconquistar parte del terreno perdido.

Fueron rechazados a sus posiciones definitivas en las líneas de Krienerse y Valle de Aubé.

Los americanos tratan ahora de romper esta línea.

Si lo consiguen, las fuerzas alemanas quedarán encerradas en la saliente a merced de las fuerzas americanas.

Según observaciones, pretenden hacer frente a este peligro, retirando las tropas al sector que cubre la ligera retaguardia.

Durante la jornada hubo intensa lucha en nuestro flanco derecho.

Dicen los prisioneros cogidos que las bajas últimas de los alemanes son enormes, a causa de que les cogió de sorpresa.

Algunas compañías quedaron reducidas a ocho o diez hombres.

El tiempo sigue excelente y los caminos secos, aprovechándolo los americanos para que continúe en su avance numerosa masa de soldados y material.

Lo que dice un general

Washington.

El general jefe del Estado Mayor, March, ha declarado que han salido para el frente más de 1.580.000 hombres.

Sólo en Septiembre se han enviado 250.000.

Nuestras tropas no sólo han resistido los esfuerzos enemigos en el osque de la Argona y río Mossa, sino además han arrojado a los alemanes de sus posiciones de todo el frente.

Para contrarrestar los progresos americanos tuvieron los alemanes que traer al frente muchas divisiones retiradas de otros puntos.

Opinión norteamericana

Nueva York

En los Estados Unidos el nombramiento del príncipe Max-Baden es considerado como el último esfuerzo de los alemanes.

El nuevo Gobierno es irresponsable—licen—pues el pueblo alemán no tiene fuerza virgana en él.

Si una nación agraria

Nueva York

Noticias de los Estados coinciden en que la situación agrícola es excelente, la mejor que se ha conocido.

La de cacahuet es más abundante que nunca.

Debe señalarse que este cultivo proporciona inmensa mayoría del aceite vegetal que se consume en América.

Declaraciones

Nueva York.

Dicen de Pierre Soult Dico'ta que en el Congreso de las Sociedades indias americanas el Rvdo. Shelman Colidgo anunció que más de diez millones de hombres están prestando servicio en el ejército de los Estados Unidos.

Estos reclutas recibieron instrucción en las Escuelas nacionales.

Están perfectamente entroncados.

Parte Oficial

París

El parte de esta tarde dice:

Hubo lucha de Artillería en la Región de San Quintín.

Tomaron los franceses Bizancourt y penetraron en Isle Suippe.

Embajadores

AmsterJam.

El Gobierno de Sofía ha ordenado a los diplomáticos de los Imperios centrales que saliesen de Bulgaria.

La colonia alemana ha salido también de la ciudad.

El armisticio

Washington.

La Legación suiza recibió la nota del Gobierno alemán proponiendo el armisticio.

Nueva York.

La prensa unánime rechaza la petición de armisticio hasta obtener la victoria completa.

Parlamento turco

Basilea.

Dicen de Constantinopla, que el Parlamento turco inaugurará sus secciones el 10 de Octubre.

Asistirá el Saltán.

En la Imprenta de este periódico, se venden ejemplares impresos del Reglamento de Billares, acondicionados para colocarse en marcos

un enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo fallado a quien le pide

Cautchouc

Se venden de 1.000 a 2.000 toneladas, en bruto, en muy buenas condiciones.

Informes: M. Cerón.—Fernández Shaw, 13.—Cádiz.